
Spe 1ere              AEXP : Lien entre forces et variation de vitesse 
 

Objectifs : Montrer les effets d’une force ou de l’absence de force sur le mouvement d’un objet. 
trouver le lien entre forces appliquées à un système et sa variation de vitesse. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Document 1 : Représentation d’une force 
Une force présente 4 caractéristiques : 

- un point d’application : point de contact si action de 
contact OU centre de gravité G du système étudié si 
action à distance ; 

- une direction : droite d’action de la force ; 
- un sens : sens d’action de la force ; 
- une valeur qui s’exprime en Newton (N). 

Sur un schéma, une force est alors représentée par un 
segment fléché appelé vecteur. 
Attention : ne pas confondre le vecteur force noté ࡲሬሬԦ avec la valeur de la force notée F. 

Direction 

Sens 

Point d’application

Valeur * 

 ሬሬԦࡲ

Document 2 : Quelques forces à connaître 
Le poids d’un système noté ࡼሬሬԦ est la force d’attraction exercée par la Terre. Elle s’applique au centre de 
gravité G du système, sa direction est la verticale du lieu, son sens est vers le bas (vers le centre de la 
Terre) et sa valeur (en N) s’exprime par la relation : 

P = m  g avec m = masse en kg et g = intensité de pesanteur en N.kg-1. 
La tension d’un fil (ou d’un câble) notée ࢀሬሬԦ est la force exercée par le fil (ou câble) sur le système. Elle 
modélise une action de contact. Elle a comme direction celle du fil et est toujours orientée du système vers 
le fil. 
La réaction d’un support notée ࡾሬሬԦ est la force exercée par un support (table, sol, …) sur le système. Elle 
modélise une action de contact. Elle a une direction perpendiculaire au support (= « réaction à 
l’enfoncement ») et est orientée du support vers le système. 

Document 3 : Le principe d’inertie et sa contraposée 
Principe d’inertie (vu en seconde) : Lorsque les forces exercées sur un système se compensent alors le 
vecteur vitesse du système ne varie pas : ݒԦ  est constant. La réciproque est vraie. 
Remarque : deux cas sont possibles  

- si ݒԦ ൌ ሬܱԦ alors le système est immobile ; 
- si ݒԦ ് ሬܱԦ alors le système est en mouvement rectiligne et uniforme. 

Contraposée du principe d’inertie : Les forces exercées sur un système ne se compensent pas alors le 
vecteur vitesse du système varie : ݒԦ   n’est pas un vecteur constant. 
 
Remarque : Les forces se compensent si leur somme vectorielle (obtenue en plaçant les vecteurs forces 

bout à bout) est nulle. 

ሬԦݑ ൅ Ԧݒ ൅ ሬሬԦݓ ൌ 0ሬԦ								 Ԧܽ ൅ ሬܾԦ ൅ Ԧܿ ് 0ሬԦ 
somme de vecteurs nulle somme de vecteurs non nulle

Document 4 : Principe de la table à coussin d’air 
Un mobile autoporteur comporte une soufflerie qui permet, lorsqu’elle 
est activée, de créer une couche d’air entre le mobile et la table sur 
laquelle il se déplace. Ce « coussin d’air » permet de diminuer 
fortement les frottements entre le mobile et la table. 
Le mouvement du centre de gravité G d’un mobile peut être enregistré 
grâce à un dispositif qui produit une étincelle à intervalle de temps 
constant (réglable). La marque de ces étincelles sur la feuille permet de 
suivre le mouvement dans le temps. 
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